

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. Búcsúház (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7 ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemlélet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 ig.

Félmillió kínai néphadsereg tör előre, Nanking eleste elkerülhetetlen

Nyolc heti hősi harc után véget ért a francia bányászstrájk

A kínai harcokról érkező legfrissebb jelentések azt mutatják, hogy Szucsautól délre és a Nagy Csatorna környékén harcoló kínai néphadsereg alakulatai sokkal erősebbek, mint eredetileg hinn lehetett volna. A néphadsereg valószínűleg megkerüli Pengput, hogy minél előbb megérkezze a Jangce-folyóhoz.

A Daily Telegraph sajnáji jelentése szerint a Nanking körül harcoló Kuomintang csapatok a legújabb amerikai felszereléseknek elcsúszva. Ennek ellenére a meggyőzőek azt hiszik, hogy Nanking eleste elkerülhetetlen. Köviesen várható újabb nagy ütközet, amely eldönti Peking és Tiencin sorsát is.

Szucsau térségéből, mint a legújabb hírek mondják félmillió főből álló kínai népi haderő tör előre déli irányban.

A kínai néphadsereg Nanking ellen vonul, — jelenleg a Párisba érkező hírek. — A felszabadító hadsereg csapatai Szucsautól délre áttörték Csangkaikéi védelmi vonalát és négy hadoszlopban vonultak előre. A Manchester Guardian nevyoriki tudósítója szerint Csangkaikéi felelőségének washingtoni látogatása arra val, hogy Csangkaikéi most „lelküsmere-i váltásdjára” kövétel Amerikától, amiért „elárulták” a Kuomintangot. Csangkaikéi amerikai utasításai kapcsolatban az amerikai külügyminisztérium semmiképpen sem hajlandó azt mondani, hogy a meghívás töle származik, mert ezzel bátorítanák az amúgy is nagy reményeket tápláló Csangkaikéiket, de ugyanakkor az elkerülőjét sem mondja, mert nem akarja kellemelelen helyzetbe hozni a Kuomintang kormányát. A nankingi kormány vádjaira az amerikai külügyminisztérium azzal válaszolt, hogy a Kuomintang vereségével a rossz hadvezetésnek a közlegyázat korrump voltának és az amerikai fegyverek helytelen használatának tulajdoníthatók.

A FRANCIA BANYÁSZSTRÁJK BEFEJEZÉSE

Párisi jelentés szerint a CGT-nez tartozó bányászszövetség szombaton este elrendelte, hogy a száz-ezer strájkoló bányász álljon munkába. A bányászszövetség felhívása üdvözlő a strájkoló bányászokat, akik „az egész világon dicőségüket szereztek a francia munkás nevének”, majd megállapítja, hogy a kormány erőszakosságai és a bányavidéken ezidő szerint uralkodó nagy nyomor némileg csökkenték a strájkoló bányászok frontját. Az erők újácsoportosítása érdekében — folytatódik a bányászszövetség felhívása — minden strájkoló álljon munkába hogy még erősebb egységbe kovacsoidjanak a CGT mögött álló bányászok, akiknek harci erejét a strájk csak megacélozta és akik ki fogják vinni azt, hogy a bányászok minden békővelelése megvalósuljon.

A felhívás eredményeképpen hétfőn reggel nyolcheli elszánt bérharc után a francia bányászok fel-emelt fővel megkezdtek a munkát. A nagyszabású nemzetközi szolidaritási akció ellenére a francia ország bányavidéken az utolsó héten igen nagy méreteket öltött a szomor. A strájk amelyet a bányászok 89 százaléka megszava-

zolt, kezdetben körülbelül 330 ezer bányászt érintett, úgyhogy családtagokkal együtt több, mint 1 millió ember ellátásáról kellett gondoskodni, 56 napon át a bányászoknak nemcsak a nyomorral, hanem a karhatalmi közegek erőszakoskodásával, valamint a polgári hatóságok igen erős nyomásával is hősiessen szembe kell nézniük.

A CGT felhívása, amely elrendelte a bányászok munkabájlását, hangsúlyozza, hogy a küzdelem nem volt hiábavaló és „akkor szentvedtünk volna vereséget, ha harc nélkül fogadtuk volna el Lacoste iparügyi miniszter rendelkezéseit.”

JERUZSÁLEMBEN

zsidó és arab kiküldöttek között szombaton közvetlen tárgyalások indultak meg. A tárgyalások sikeresen folytak és beavatott körök valószínűleg tartják, sikerül végleges fegyverszünet megállapodást köni Jeruzsálem egész körzetére.

ÚJABB ELLENTÉTEK A NYUGATI HATALMAK KÖZÖTT

London. A Ruhr-kérdésben támadt francia-amerikai ellentétek után az olasz gyarmatok kérdésében is újabb nézeteltérések merültek fel a nyugati hatalmak között. Ez újabb ellentét — írja az Observer — az északatlanti szövetség további fejlődésére is hátszal lehet. Az Egyesült Államok és Anglia csak Szomáliát akarja visszajuttatni Olaszországnak, míg Franciaország helyesnek tartaná, ha Szomália mellett Eritrea is visszakerülne Olaszországhoz, Cirenajca és Tripolitánia ügyében a döntést pedig el akarja halasztani abban a reményben, hogy később ezek a gyarmatok is olasz fennhatóság alá juthatnának. Az

angolok még abban az esetben is ragaszkodnak Cirenajca és Eritrea megtartásához, ha az olaszok, amint azt fel is ajánlották, megengednék angol-amerikai támaszpontok létesítését ezeken a területeken. Párisi körökben attól tartanak, hogy a volt olasz gyarmatok ügye súlyos csapást mérhet a nyugateurópai együttműködés kialakulására. (MTI)

BRAMUGLIA KÖZVETÍTŐ TÁRGYALASAI

Bramuglia, a Biztonsági Tanács elnöke, fokozott ütemben folytatja közvetítési tárgyalásait, tekintettel arra, hogy holnap lejár elnöki tisztsége a Biztonsági Tanácsban, miután decemberben más lesz a tanács elnöke és így még megbízatásának lejárta előtt szeretne befejezni közvetítését Berin kérdésében. Eppen ezért Bramuglia most közvetlen tárgyalásokkal kísérletezik. Párisban azt várják, hogy Bramuglia ma új közvetítő javaslatot terjezt elő a berlini kérdés megoldása érdekében és azt remélik, hogy az új közvetítő terv keddre teljesen elkészül.

a zsiros parasztok között. — Harmadik nagy tartalékunk az áruforgalomban, még pedig a bel- és külkereskedelem lehetőségében mutatkozik.

Az állam kereskedelmünket rászorítja gazdaságosabb működésre, a rezsiköltség leszállítására, és az állami nyereségreszesedés jelentékeny növelésére. Másrészt még fokozottabb mértékben meg kell követelnünk a magán- és külkereskedelemtől, hogy olcsóbban dolgozzon és szerényebb haszonnal elégedjék meg. Természetes, itt is különbséget kell tennünk a hatalmas hasznoló bezebelő gazdag kereskedők és csak a munkabéreket megkereső kiskereskedők között.

Igen jelentékeny lehetőség rejlik a magas és mély építkezések költségeinek leszállításában főként a gépezítés útján.

Igy ezen a területen is megvalósíthatunk 150—200 millió forintnyi belső tartalékot.

Vannak azonban olyan belső tartalékaink is, amelyeket igen nehéz összegszertelen leemerni, de amelyek szintén sok-sok millió forint megtakarítást adhatnak. Ilyenek a felesleges lényűzési számba menő pazarlás jellegű kiadások, indokolatlan költségek, amik nálunk a forint állandósítása óta meglehetősen elharapóztak. Itt az ideje, hogy véget vessünk a közpénzen folytatott dinom-dánomnak, ünnepekéig vég-eláthatalan sorozatának. Itt az ideje, hogy az egész vonalon a leg-szigorúbb takarékoskosságot vezessük be, hogy az így elért megtakarítás segítségével ledezhessük annak az öt milliárd forintnak egyrészét, amelyre a jövő évben többletként szükségünk lesz — fejezte be beszédét Gerő Ernő.

Szakasits Árpád az éberséget, Gerő Ernő a legszigorúbb takarékoskosságot és a tartalékok igénybevételét hangoztatta

Az MDP központi vezetősége kopontyúban Rákosi Mátyás beszédéhez fűzött hozzászólásokat Szakasits Árpád beszéde vezette be, ki többek között a következőket mondta:

— Nem lehet öbetett kezekkel várni, hogy a történelem majd megszűli nekünk a szocializmus, hanem az elő történelem anyaméhéből kell kiragadnunk ezt a magzatot és ha kell saját vérünkkel táplálnunk, hogy életre is válhasson. Eszelhető olyan hajlamosság — folytatta Szakasits —, hogy a kivívott győzelem után most már megpihenhetünk. Azonban az éberség lanyhulása komoly veszélyeket rejt magában.

— Az éberséget még nem semmisítették meg teljesen, jelen van a falvakban, városokban, a hivatalokban és még az üzemekben is különféle alakban. A jobboldali szocialdemokraták nálunk is, de másutt is áruhát öltenek és nehezebben felismerhetők. Ha a munkások az üzemekben a normát fezzetik, panaszkodnak a bérek miatt összeesküvést szerveznek az élmunkásintézmény ellen, szóval százféle módon próbálnak éket verni a dolgozók közé, az áruhát „munkások”, az üzemekbe befurakodott volt horthysta tiszték, B. listázott és más hordalék elemek még több zavart okoznak. Az éberség lanyhulása és a kizpolgári reny hegég megengedhetetlen, mert igen súlyos következményekkel jár.

Szakasits Árpád ezután a Függetlenség Front lényegét méltatta, majd hangsúlyozta, hogy a pártnak hűségesen követni kell a Szovjet-unió példáját és útmutatását, mert igaza van Rákosinak: Nincs külön magyar út, amint nincs külön jogszláv út sem.

Gerő Ernő a legszigorúbb takarékoskosságot elvt hangoztatta az állam és a dolgozók részéről egyaránt. Az a felvilágosítás — mondta — annál inkább indokolt, mert az életszínvonal emelkedése sokkal gyorsabb ütemű, mint azt három éves tervünk előirányozta, mert az állam igazgatási kiadásai is túlszósosan felduzzadtak. Ma

elő túzótt célok nagysága kitűnik abból a tényből, hogy 1949-ben az állam pénzügyi szükséglete mintegy 5 millió forinttal haladja meg majd a folyóévit. Ennek a hatalmas összegnek több, mint háromnegyed részét közvetlenül az állami költségvetésnek kell fedeznie. Az ötéves terv beruházásai előreláthatóan megvaladják majd a 25 milliárd forintot. Mindez felveti a kérdést, hogy honnan teremtjük elő kiadásaink fedezésére a szükséges eszközöket. Az állami kiadások fedezésére 1949-ben szükséges mintegy 5 milliárd forintnyi többlet egyrészt kétségtelenül biztosítani tudjuk az állam rendes jövedelméből. Azonban a leglátározottabban meg kell alapítanunk, hogy olyan orlási többletbevételek biztosítására amiről szó van, a rendes állami bevételei források nem elegendők. Ezért meg kell vizsgálnunk a még rendelkezésre álló komoly tartalékainkat, amelyeket eddig még nem, vagy kisebb mértékben használtunk fel. Ilyen tartalékok tekinthetők az ipar, melynek termelési összértékét a jövő évre 21 milliárd forintban irányoztuk elő.

— Ha a termelési önköltségeit a jövő évben csak 5—6 százalékkal csökkentjük, azzal legalább egymilliárd forint belső tartalékot mozgathatunk. Az ipari termelés fix költségeinek megtakarítása 5—800 millió forint. Igen nagy összeggel takaríthatunk meg a tüzelőanyag, a villamosenergia és anyagfelhasználásánál is, ami 800 millió forint felszabadulását jelent.

— Mezőgazdasági termelésünk értéke 1947-ben 7,9 milliárd forint volt, ami után a mezőgazdaság 370 millió forint adó fizetett. 1948-ban a mezőgazdasági termelési értéke 11,2 milliárdra emelkedett, a befizetett adó pedig 474 millió volt, vagyis százszázalékos kevesebb, mint az 1947. évben. Ezek a számok mutatják, hogy mezőgazdaságunkban az állam még nem merítte ki az adózás lehetőségét. A mezőgazdaságot tehát a jövőben adózás szempontjából

jelentékenyebb mértékben kell igénybe venniünk. Az eddigi 4 százalékos adózást mindössze 7—8 százalékkal terheljük meg. Ez a jövő évi várható termelési érték növekedés mellett 7—800 millió forint többletbevételt ad az államnak. Az természetes, hogy a terhek elosztásánál éles vonalat kell húzunk a dolgozó parasztság és

A Szabadságharcos Szövetség a pacifizmus és a Mindszenty-reakció ellen

A Szabadságharcos Szövetség debreceni csoportja tegnap összehívott ülést tartott. Bolváry Kálmán rendőrfőhadnagy, a csoport újonnan választott titkára beszámoló mondott, majd ismertette a decemberi munkatervet. Mikulás-estét rendez a Szövetség rászoruló gyermekek felségelyezésére, a sportszakosztályok céljaira pedig Szilveszterkor vidám műsoros estet. Szabadságharcos esti iskolát indítanak. Markovics Jenő megyei titkár beszámolt a célzó és mocosor szakosztály szép eredményeiről. Javaslataira Pethő Bélának, a vagongyári célzóvök agilis vezetőjének és Ifj. Lévy Sándornak, a 14 éves motorkerékpárjároktnak, aki ez évben húsz győzelmet ért el, jegyzőkönyvi közzétehető szavazott az öszvevetőség. Farkas Mihály honvédelmi miniszter és Nógrády Sándor miniszterelnökségi államtitkár is elismerését fejezte ki a debreceni szabadságharcosoknak, vidéken a debreceni szervezet mutatja fel a legszebb eredményeket. Markovics Jenő ismertette a Szabadságharcos Szövetség jövő évi fejlődésének szűles perspektíváit. Az öszvevetőség közszónokát fejezte ki Markovics Jenőnek, aki április közepé óta nagy munkát végzett: a helyi csoport fellendítésében, az ő érdeme a megéves hat csoport megszervezése is. A beszámolóhoz Kertész Kálmán rendőrelvezredes, Gömöri Viktor vezérőrnagy, Szmetena József, Papp Gábor dr. Jakóbi Béla és Gulács Sándor

szóltak hozzá.

Az öszvevetőség foglalkozott dr. Sántha Kálmán díszelnök lemondásával. Dr. Sántha Kálmán egyetemi tanár levelet intézett a csoport vezetőségéhez és bejelentette lemondását. Indokolásul azt hozta fel, hogy ő „tántoríthatatlanul és feltétel nélkül pacifista”. Szerinte „a békét csupán a szellem emberei biztosíthatják”.

Az öszvevetőség hozzászólás nélkül elfogadta a lemondást és tudomásul vette a szűkebb vezetőségnek nyílt levélben adott válaszlát.

A nyílt levélben többek között ez áll:

„Mi nem akarjuk és nem fogjuk országunkat kiszolgáltatni sem az atombombáz amerikai imperializmusnak, sem az általuk újonnan szervezett külső és belső fasista csoportoknak. Mi ismerjük az a felszól: „ha kutyával bánsz, bor legyen a kezdedben. És ha Ön azt javasolja nekünk, hogy vérengző fenevadak között fegyvertelenül éljünk, közszónkjuk, de ezt a tanácsot nem fogadjuk el. Mi független Magyarországot akarunk és jól tudjuk, hogy függetlenségünk csak akkor védhető meg, ha a világ szabadságszerető népeivel szövetséget kötünk és ellátjuk magunkat a szellem és fizika mind fegyverével. A mi szerveztünk a szabadság, a függetlenség.

Gyermek felvételek Horváth fotóból Simonffy-utca 1-b.

demokrácia védvára és kemény ökle kell, hogy legyen. Nekünk keményszívű, bátor férfiakra, igaz hazafikra van szükségünk, hogy hazánk függetlenségének védelmében előjárjunk. Ezért az Ön lemondását elfogadjuk — fejeződik be a Szabadságharcos Szövetség választási Sántha Kálmán lemondását bejelentő levelére.

Az Arany Bika zászlódíszbe öltözött nagytörmény, zsúfolásig megtöltötte a közönség a Szabadságharcos Szövetség taggyűlésére. A Himnusz után Ménécs János elnök megnyitójában rámutatott arra, hogy a Szövetség gyűlése különös jelentőséget nyer azért, hogy az imperialisták, a béke és haladás elleneségei, mindent elkövetnek, hogy háborút zúdítsanak a világra. A szabadságharcos és békevágyó népek, élükön a Szovjet-Unióval, minden elkövetnek a fejlődés biztosítását jelentő béke megőrzésére. A Szabadságharcos Szövetségre nagy feladat vár e küzdelemben.

Vári József központi kiküldött beszédében vázolta, hogy a Szövetség, mely a magyar nép legjobb fiát gyűjti maga köré, ellen jár az elmúlt három év eredményeinek megvédésében.

A pacifizmus kérdéséről szólva fejezte: a Szovjetunióval élen minden demokratikus nép békét akar. De az, hogy mi békét akarunk, nem hárja meg az amerikai ágyúvárosokat. Nem szolgálatunk ki magunkat azzal, hogy homokba dugjuk a fejünket. Széles népmozgalmat kell felváltani szabadságszellemmel. Ki kell terjesztenünk a Szövetség munkáját a dolgozók széles frontjára. Beszél az egyházi reakció mesterkedéséről.

Minusz 14 fok talajmentén Debrecenben

Eros éjszakai fagyok az Alföldön — A hideg még tovább tart bányon —15, Miskolcon —10 fokot mértek. Érdekes, hogy tegnap Stockholmban 3 fok, Leningrádban és Helsinkiben 2 fok melegét mértek, ugyanakkor Kolozsváron —20, Moszkvában —10, Szófiában pedig —8 fok hideg volt. Budapesten tegnap délelőtt 3 fok hideget mértek. A Meteorológiai Intézet jelentése további hideget ígér erős éjszakai fagyokkal.

Tegnap este 1198 hadifogoly érkezett Debrecenbe

Tovább tart a szállítás, három újabb hadifogolyeszköz érkezett Máramarosra

A hadifogolyok hazaszállítása során hétfőn este érkezett Debrecenbe az idei 56. hadifogolyvonat. A szerelvényvel 1198 hadifogoly jött, akik között 6 tiszt, 193 altiszt, 928 legény, 4 munkaszolgálatos és 15 polgári személy volt.

Az érkezettek legtöbbje a 7198, 7100-6 és a 7414-1 táborból jött, de sokan érkeztek a 728-2, 7299-6, 3986, 7299-11, 7470-6, 7831, 7275-K, 7470-1 és a 7159 számú táborokból is.

Az utóbbi napokban három újabb hadifogolyeszköz érkezett Máramarosra: 2600 hadifogollyal, ezekkel együtt novemberben eddig 7517-en érkeztek haza. A hadifogolyeszközök továbbra is rendszeresen jönnek.

A hétfő este érkezett szerelvény az alábbi debreceniek jöttek: Kóvér László Timár utca 27, Kovács Lajos Mester utca 1, Matkó László, Matkó Sándor, Nagy Gyula Csokonai utca 39, Nagy József Zádor utca 23, Madai Sándor, Szenté János Vass Pál utca 2a, Szaó Antal, Szőke János, Teitelbaum Kálmán, Jöcsák József, Szabó József István út 23, Szabó Sándor Arany János utca 21, Zolnai Sándor Vendég utca 64, Bagoly Bálint Darabos utca, Barna János Eperkert utca 11, Bujdosó István

Salgótarjáni LUNA tűzhelyek, zománcozott edények vasárkor nagy választékban Szabó Ferdinánd vasútlejében Csapó-utca 26. szám.

ról, mely ellen most már határozatlan fel kell venni a harcot. A lelkek békéjét is stabilizálni kell.

Bolvári Kálmán titkári beszámolója után Ménécs János polgármester szögezte le, hogy a Szabadságharcos Szövetség célja: megőrizni a békét. De akik az imperialisták szándékai tudatában a pacifizmust hirdetik: az éberséget akarják elaltatni. Nem lehet és nem szabad egyenlőségi jelet tenni a népek függetlenségét védő szabadságharc és a támadó imperialista háború között. Hol tartanánk ma, ha a Szovjetunió keresztbevetett karddal várja a német fenyegetését és nem veri rá az vissza? Akinek fontos a családja, kivánja az ország függetlenségét, nem közbömbös számokra milliók szabadsága, az egyetért a Szabadságharcos Szövetség célkitűzéseivel.

Bolvári titkár bejelentése után a taggyűlés is tudomásul vette Sántha Kálmán professzor lemondását, majd egyhangúlag kimondta a Mindszenty-reakció ellen tiltakozó határozatot, többek között az alábbiakban:

„Szövetségünk tagjai, akik a dicsőséges Vörös Hadsereg oldalán a népek szabadságáért küzdöttek, nem térnek tovább a 25 éves Horty-ellenforradalmat kiszolgáló Mindszenty bíboros uszításait és kémkedéseit. Mindszenty bíboros a magyar nép első számú ellenségé. Ne legyenek tehát szentimentálisak, aki a dolgozó nép jövőjére tör: az meg kell semmisíteni.” A továbbiakban a határozat a kormány erélyes intézkedését sürgeti.

A taggyűlés az Internacionáléval ért véget.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Minden este fél 8 órakor
Cigányprimás
Kálmán Imre nagyoperettje 3 felvonásban

A huszitemelés legalább 50 százalékos az ókor és növendékállatnál, a békánál 50 százalék, a tehénnél 47 százalék. A harmadosztályú vagomarkhá (ókor, bika és növendékállat) huszitemelése 44 százalék, a tehénnél 42 százalék.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET
SZÍNHÁZI MŰSOR:
Kedden este fél 8-ór: Cigányprimás A. bérlet.
Szerdán este fél 8-ór: Cigányprimás, P. bérlet.
Csütörtökön este fél 8-ór: Cigányprimás, József Attila-bérlet.
Pénteken este fél 8-ór: Cigányprimás, Ady-bérlet.

Színházi közlemények
Kedden este mutatja be a színház Kálmán Imre: Cigányprimás e nagyoperettjét. Marokkó Enire rendezésében előrendű szerepekben. Humor, komédia, nagyszerű táncok, szoborral szoborok változása.

OROSZ MŰVÉSZET címen zsűfolt négyór előtt folyt le az Arany Bika nagytörményben Sárdy János hangversenye. Strauss, Jacobi, Kálmán, Károlyi, Pongrácz, Szuhart legszébb számai szerepeket a kadvét operatőrnemes műsorán, aki a közönség zúni nem akáro tapsaira több ráadást öneklét. A sikerben osztozott Papp Lia, akinek éneke csengő hangjáról érvényesültek az előadott dalok. Ugy Sárdy János, mint K. Papp Lia számainak főmáni átfésítő, művészi zongorakíséretét Galánfy Lajos látta el.

CSAJKOVSKZI-EST
A Mesterbérlet III. bérleti hangversenyt Csajkovszki emlékének és halhatatlan zenei örökségének szentelve, amely alkalomból Sirio Plovesin heggedümvész, aki a Bartók-verseny győztese lett, a nagyszerű szerző legszebb mestertermévé, a D-dúr heggedümvész mutatta be éimény-nyújtó mag-szerű művészetét. Sirio Plovesin azok közül a kivételes képességű művészek közül való, akiknél a bemutató mű értelmezése, technikai kivitelezése, hangszerének zengése és szép tónusa tökéletes harmóniába esendül. Zeneiségének bőséggel áradó színpompája, fel-fogásának mélységei, fejtűrő csiszoltsága, igazi ehivatott ihletettsége magával ragadja a közönséget. Technikájának főnyelve, ritkán látott: tökéletes vonókezelése alkalmassá teszi a legkényesebb zenei bravurok könnyed és főlényes megoldására.

A D-dúr heggedümvész bemutatása után a közönség újból és újból lámpák elé tapsolta a kitűnő művészt, ki a megújuló ünneplés, ráadászámokkal hozórállta. A ráadásnak adott: Paganioli és két Bach mű stílári tökéletes-ségével és imponáló főlényével csak fokozta a fiatal művész sikerének maradandó értékét.

A MÁV Filharmónikus Zenekar a D-dúr heggedümvész zenei irászt jeles alkalmakkal állította elő. Fegyelmességük a legjobb benyomást keltezte. A VI. szimfónia műsorra tűzése már nem volt a legserencsésebb vállalkozás. A mű technikai kiválalmi túlhaladja a zenekar erejét. El kell azonban készséggel ismer-ni, hogy Pongrácz Zoltán karmester világos értelmezése, nagyvonalúságra való törekvése a legjobb hatást váltotta ki. Nem enged el-szikkadni semmit a partitúrától, és igazi művészi célt akkor sem adja fel, amikor egy-egy részleghiba elkendőzhető volna. Karmesteri készségének és ehivatottságának igaz volta a D-dúr verseny levezetésénél mutatkozott meg.

A műsor befejező száma a 1812 ünneplé nyitány volt, melynek grandiózus méretű hatalmas arányokban bontakoztak ki a kettős zenei tolmácsolásában.

Műsor végeztével a Bika hangversenytörmény zsúfolásig megtöltötte a közönség meleg ünneplésben részeseit. Pongrácz Zoltán karmester, valamint a szépen fejlődő MÁV Filharmónikus Zenekar lelkes tagjai.

Kormányrendelet a végkielégítésről
A hivatalos lap közli a végkielégítésre vonatkozó jogszabályok kiegészítéséről és módosításáról szóló kormányrendeletet. A rendelet szerint a munkavállaló szemben végkielégítési igény nem támasztható abban az esetben, ha a munkavállaló, illetve özvegye, vagy árva részére a munkáltató illetve a nyugdíjintézet nyugdíjat, vagy egyéb rendszeres járandóságot köteles fizetni, vagy ha a munkavállaló a végkielégítés esedékeségének időpontjában öregségi, rek-kantsági járadékot, vagy bányanyug-bért kap és a nyugdíj, egyéb rendszeres járandóság, járadék összege a havi 300 forintot eléri. Ha az összeg a havi 300 forintot nem éri el, legfel-jebb 1000 forint végkielégítési igényel-hető.

A végkielégítést havi részletekben kell folytatni. A rendelet ma lépett életbe.

Megjelent a dolgozók karácsonyi részletfizetési kedvezményéről szóló rendelet
A dolgozók karácsonyi részletfizetési kedvezményéről szóló kormányrendelet megjelent. A dolgozók, továbbá a közszolgálati nyugdíjasok, özvegyek és a Társadalombiztosító Intézetek részéről járadékszerű szolgáltatásban részesülők, hadisegélyben, valamint a hadi- és háborús gondozási pénzellátásban részesülők december második felére első illetményéből semmiféle címen sem lehet levonásokat eszközölni. A rendelkezés nem vonatkozik a végrehajtási eljárás során eszközölt leállításokra. Ha az egész hónapra első levonás a hónap első felére esik, december első felében az esedékes összegnek csak a felerészét kell levonni. Ezt a le nem vont összeget a dolgozó köteles az utolsó részlet esedékességi napját követő két fizetés alkalmával ké egyenlő részletben megfizetni. Az eredeti kamatfizetési kötelezettséget növelni nem lehet.

Ma kezdődik a virág demokratikus asszonyainak budapesti kongresszusa

Kedden este veszi kezdetét a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség budapesti világkongresszusa. Ötvenöt országból több mint 500 kiküldött jön el, hogy 80 millió asszony nevében legyen hívet a béke fenntartása mellett.

A kongresszus programját már megállapították. Kedden délután a parlamentben a megnyitó ünnepségen dr. Jóbó Magda, a MNDSZ főtitkára mondja a megnyitó beszédet, majd Dinnyés Lajos miniszterelnök, Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes, a MDP főtitkára és a Szakszervezeti Tanács üdvözlő a kongresszust. Az üdvözlésekre Eugénie Colona, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség elnöke válszol. A megnyitó ütés után díszelőadás lesz az Operában, szerdán reggel pedig a kongresszus megkezdő tanácskozá-sait az országház üléstermében.

SZOVJET KIKÜLDÖTTÉK ÉRKEZÉSE
A második nemzetközi női értekezletre Budapestre érkezett szov-jet kiküldöttség 39 tagból áll. A küldöttek között állami tisztségeket viselő nő a szocialista munka hő-sei, a tudomány, a művészet, iper-dalom képviselői, közéleti kiváló-ságok, a Szovjetunió és a szövetség-köztársaságok legfelső tanácsá-nak képviselői, a városi és a falusi tanácsok képviselői foglalnak hely-lyet. A küldöttségben Nina Popova, a Szovjet Nők Antifaszista Bizo-t-ságának elnöke, a nemzetközi dem-okratikus nőszövetség alelnöke, Szovjetunió szakszervezeti taná-csának titkára vezet.

Karácsony Sándor előadása Mikszáth Kálmánról
Az Ady-Társaság „Nagy magyar írók a demokráciában” és előadás-sorozatban Vörösmarty és Csokonai után Mikszáth Kálmán méltatásá-t tűzte ki feladatául. Tegnap délután tartotta a Déri-múzeum előadó-termében, Karácsony Sándor egyetemi tanár nagy sikerű előadást, melyben rámutatott arra, hogy mi Mikszáth szerepe a művek érteke a népi demokráciában és a mai szocialis-at-akulációban. A nagy hatású előadást termékeny vita követte, melyben Kard-s Pál, Sz. Marjai Márton és Kondor Imre szótaltak fel.

Középkeleti Marshall-terv a láthatáron?
Teherán. Lajpelen és szerint az Egyesült Államok a Marshall-terv-hez hasonló tervet szándékozik ké-szíteni Iran, Irak, Szíria, Libanon, Egyiptom, Saudi, Trans-Jordánia, Palesztina és India támogatására.

Szabadságharcos Szövetség debreceni csoportja szombat este 7 órai kezdettel az Arany Bika nagytörményben a Szakmaközi Bizottsággal karöltve Mikulás-estet rendez, melynek során 50 munká-gyermeket ajándékoznak meg. Az ünneplésre a Szövetség tagjainak minél nagyobb számban való meg-jelenését kéri.

A japán külkereskedelmi tengerészek szakszervezete negy-vennyolcórás figyelmeztető sztrá-jkot tart. A tengerészek harmóné-százalékos béremelést követel-nek.

A MAORT vezetőinek szabotázs-ügye
A népbíróság külön tanácsa hétfőn folytatja a MAORT volt vezetői szabotázs ügyének tárgyalá-sát. Elsőnek Barnabás Kálmánt, a MAORT geológiai osztályának volt vezetőjét hallgatták ki. Kijele-ntette, hogy Ruedemann és Ban-nantine többször hangoztatta előt-te, hogy az olaj ára alacsony, kül-földi szempontból tehát nem elő-nyös vállalkozás a MAORT. A részvényeseknek nincs belőle hasz-nuk. Azt is mondaták, nem érde-kük a magyar politikai rendszer erősítése. Az újabb kútmegnyitá-sokra vonatkozó javaslatát Ban-nantine elvetette. Barnabás az el-követett szabotázscelemeknyeket vállomásában minduntalan el akar-ta kendőzni és geológiai szakfife-jezések tömegével egyszerű mű-szaki kérdésekké csökkenteni. Az elhők kérdéseire azonban kényte-len volt beismerni, hogy a MAORT-nál a legmesszebbmenően szabóáltak a népi demokrácia ér-dekeit.

A továbbiakban Barnabás el-mondotta, hogy Papp Simontól Amerikából visszatérésekor hal-lotta: Magyarország amerikai szempontból most már ellentétes érdekű területnek számít. Ezután a tanácselnök az egyes fűrészkora vonatkozólag adott fel kérdéseket Barnabásnak. Barnabás hangsú-lyozta vállomásában, hogy a ter-melés csökkentésére irányuló u-a-sításokat az amerikai műszaki okokkal támasztották alá.

Rövid táviratok
Romániában a népbírói szakmai továbbképzésre megindult egyve-ges tanfolyamra 100 magyar anyanyel-vű népbíró is beira köztölt.

A Törökország és Irak területű kisebbségben élő kurd nép emlé-kratit juttatott el az UNO-hoz a kurd nép követeléseiről. Az emlé-kratit utal arra, hogy a kurd népet kipusztulás veszélye fenyegeti.

Hétfőn a hajnali órákban Eszak-Európa nagyrészt Irországtól Finn-országig hatalmas ködtenger lepté el.

Mozgósínházak mai műsora:
APOLLO
Szerdái kezdő előadás!
Bajnokság és hősiesség himnusza!
Heten a hó ellen
METEOR
Ma utoljára!
Háború utáni Berlin igazi arca:
Razzia
VIGSZÍNHÁZ
Szerdán utoljára!
Legnagyobb színes filmkor:
Szibériai rapszódia
Előadás kezdete: Mind a három moziban 4, 6, 8 órakor!

